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N i e d e r s c h r i f t 

 
 

über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des 
 

Gemeinderates Heinrichsthal 
 

 
im Sitzungszimmer der Gemeinde Heinrichsthal 

 
am Donnerstag, den 14.02.2019 um 19.00 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurden vom Bürgermeister die ordnungsge-
mäße Ladung des Gemeinderats und die Beschlussfähigkeit festgestellt. So-
dann wurde in die Tagesordnung eingetreten und folgendes beschlossen: 
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1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 10.01.2019 (ÖT) 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift wurde den Gemeinderäten mit der Einladung zuge-
sandt. Einwendungen wurden nicht erhoben. 
 

 
 
 
 
 
einstimmig 

2. Vorlage Haushaltsplan 2019 des Zweckverbandes zur Wasserver-
sorgung der Aschafftalgemeinden 
 
Der Haushaltsplan wurde den Gemeinderäten mit der Einladung zu-
gesandt.  
 
Bürgermeister Schramm erläuterte die für Heinrichsthal relevanten 
Zahlen. 
 
Weiter wurden die Zahlen der Wasserförderung erläutert. Insgesamt 
war im ganzen Versorgungsgebiet ein Rückgang der Quellschüttung 
aufgrund der anhaltenden Trockenheit zu verzeichnen.  
 
Bei den beiden Brunnen L1 und L2 hingegen ist kein Rückgang er-
sichtlich. 
 

 

3. Beratung und Beschussfassung Ausbau Habichsthaler Weg (Pla-
nungsauftrag) 
 
Beschluss: 
 
Für den Ausbau des Habichsthaler Weges und der Spessartstraße 
mit Erneuerung der Wasserleitung und der Kanalisation sollen  An-
gebote von 2 Ingenieurbüros eingeholt werden. 

 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 
 

4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 

Grundsatzbeschluss Errichtung Photovoltaikanlage Erdaushubdepo-
nie 
 
Bei einem Gespräch mit der unteren Naturschutzbehörde wurde eine 
vorzeitige Fällung der Bäume mit dem Verweis auf das durchzufüh-
rende Verfahren abgelehnt. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Errichtung einer Photovoltaikanlage auf 
der Erdaushubdeponie zu. 
 
Der dafür abzuschließende Durchführungsvertrag und der entspre-
chende Pachtvertrag werden in einer der nächsten Sitzungen des 
Gemeinderats zur Entscheidung vorgelegt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 
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5. Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme Projekt „Wald 
erfahren“ 
 
Das Projekt Wald erfahren wurde über die im Spessart tätigen Allian-
zen ins Leben gerufen und hat zum Ziel, dass in möglichst vielen 
Orten im Spessart Ladestationen für E-Bikes installiert werden. Die 
Gemeinden sind für die Errichtung der Stationen zuständig, die Wer-
bung mit Prospekten erfolgt zentral. Zur Finanzierung wird ein Zu-
schuss in Höhe von 70 % in Aussicht gestellt. 
 
Beschluss: 
 
Vorbehaltlich der Gewährung eines Zuschusses in Höhe von 70 % 
der Kosten stimmt der Gemeinderat der Errichtung einer freistehen-
den Ladestation (Tower) für 2 E-Bikes zum Preis von 4.813,00 € zu. 
 
Der Tower soll im Bereich des Freizeitgeländes errichtet werden, der 
genaue Standort und das Zubehör müssen noch festgelegt werden. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 
 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung neuer Ortein-
gangsschilder 
 
An der Hauptstraße und an der Heigenbrückerstraße sollen 2 größe-
re und am Wiesener Weg ein kleineres Ortseingangsschild errichtet 
werden, dazu muss ein Bauantrag erstellt werden. 
 
Eine Kostenschätzung der Fa. Kunkel beläuft sich auf 12 – 15.000 € 
für ein größeres Schild. 
Eine Kostenschätzung der Fa. Büdel beläuft sich auf 8.500 € für das 
kleinere Schild. 
Dabei handelt es sich jeweils um eine massive Mauer mit Sandstein-
verblendung und Abdeckung, die optisch den Vorstellungen des 
Gemeinderats entsprechen, aber sehr teuer sind, weshalb alternative 
Gestaltungsmöglichkeiten diskutiert wurden. 
 
Alternativ sollen nun die Kosten für einen Sockel mit 2 Pfeilern links 
und rechts angefragt werden, bei dem in der Mitte das Schild befes-
tigt werden kann. 
 

 

7. Beratung Bau Lagerhalle für den gemeindlichen Bauhof 
 
Vom Planungs- und Ingenieurbüro adoPlan aus Laufach liegt ein 
Vorschlag für die Errichtung einer Lagerhalle neben dem Bauhof ge-
genüber der Spessarthalle vor: 
 

 
 
 



 

Nr. Gegenstand - Beschluss Abstimmung 

 

 4 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Die Kostenschätzung beläuft sich auf 300.000 €. 
 
Der Standort der Lagerhalle wird als ideal angesehen. 
Der Gemeinderat ist allerdings der Auffassung, dass es praktikabler 
wäre, wenn die Halle gedreht wäre. 
 
Mit dem Planungsbüro soll deshalb besprochen werden, ob die An-
ordnung der Halle mit den Maßen 15 x 10 m direkt an den Bauhof 
angebaut oder im Abstand von 3 m zum Bauhof errichtet werden 
könnte. Außerdem soll die Möglichkeit geprüft werden, ob bei einer 
entsprechenden Ausgestaltung der Decke ein nachträglicher Aufbau 
mit Zuwegung vom Freizeitgelände möglich ist. 
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8. Antrag auf Baugenehmigung von Irmtraud Staab-Mücke, Schulstr. 12 
auf Umnutzung des bestehenden Wohnhauses (Zweifamilienhaus 
statt Einfamilienwohnhaus durch Einziehen von Wohnungstrennwän-
den) 
 
Beschluss: 
 
Die Planunterlagen wurden dem Gemeinderat zur Einsicht vorgelegt. 
Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag mit der Maßgabe zu, dass 
die erforderlichen Stellplätze errichtet werden. 
Die Planunterlagen sind zur Genehmigung an das Landratsamt 
Aschaffenburg weiterzuleiten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 
 

9. 
 
9.1 
 
 
9.2 
 
 
9.3 
 
 
 
9.4 
 
 
 
 
9.5 
 
 
 
 
9.6 
 
 
 
9.7 
 
 
9.8 

Verwaltungsmitteilungen 
 
Für den neu aufgestellten Windelcontainer liegt die 1. Abrechnung 
für ein halbes Jahr vor. Sie beläuft sich auf 918,90 €. 
 
Die beiden betroffenen Anlieger im Linnertsweg haben der Kosten-
übernahme für die Erstellung des B-Plans zugestimmt. 
 
Über den Naturpark Spessart können Schutzhütten aufgestellt wer-
den. Der Eigenanteil der Gemeinde liegt bei 8.000 €. 
Der Gemeinderat sieht hierfür allerdings keinen Bedarf. 
 
In der Vereinsringsitzung wurde das Thema Umbau der Bar in der 
Spessarthalle angesprochen. Nachdem dort Bereitschaft zur Mithilfe 
signalisiert wurde, soll ein Gespräch mit den Vereinen vereinbart 
werden. 
 
Die Kommunalwahlen 2020 finden am 15.3. statt. Bürgermeister 
Schramm schlägt seitens der Gemeinde eine Veranstaltung vor, um 
das Interesse am gemeindlichen Ehrenamt zu wecken. 
Der Gemeinderat ist damit einverstanden. 
 
In der Statistik zum kommunalen Arbeitsmarkt ist Heinrichsthal mit 8 
Arbeitslosen, davon 5 männlich und 3 weiblich, aufgeführt.  
Langzeitarbeitslose gibt es nicht. 
 
An Schlüsselzuweisung für dieses Jahr erhält die Gemeinde  
151.000 €, das sind 1.000 € weniger als im Vorjahr. 
 
Die nächste Gemeinderatssitzung ist für den 7.3.2019 geplant. Da 
dieser Termin in den Faschingsferien liegt, wird die Sitzung auf Don-
nerstag, 21.3.2019 verschoben. 
 

 

10. Anfragen und Anregungen 
 
XXX fragt nach dem Zuschuss der Gemeinde für Busfahrten nach 
Heigenbrücken. 

 



 

Nr. Gegenstand - Beschluss Abstimmung 

 

 6 

 
Bürgermeister Schramm teilt mit, dass dieser auf 550 € im vergan-
genen Jahr gesunken ist, was vermutlich darauf zurückzuführen ist, 
dass nicht alle Busfahrer den Fahrpreis erheben. 
 

  
Nichtöffentlicher Teil 

 

 

   

 


